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idetnal:.

Haszontalan béke.
Már szinte komikus az a szakadatlan 

ügynöki utazás, mit a német császár >a 
béke érdekében« szakadatlanul végbevisz. 
Arról nem is szólunk, hogy csaknem tün­
tetőleg keresi gyakori látogatásaival a mi 
legnagyobb ellenségünk : az orosz czár ke­
gyét, s hogy igen gyanússá kezd már válni 
minden politikus előtt azon tünet, hogy a 
mi ilegbensőbb szövetségesünk« lemon­
dott ez idei bécsi látogatásáról, holott 
Oroszországba volt ideje elmenii s csaknem 
könyörgött a czámak, hogy az jöjjön mi­
előbb Berlinbe, mit az meg is igért s 
majd októberben a czárnéval együtt 
Berlinben II-i k Vilmos csá­
szár vendége lesz.

A jövő igazolni fogja, hogy e nagy 
barátkozás az osztrák-magyar monarchia 
legnagyobb ellenségével csakis a mi ro­
vásunkra megy végbe s a perfid né­
met politikának mi leszünk a rászedettjei. 
De ettől, amint mondtuk, el is tekintve, 
mit ér az a hamis béke, amit ma élvezünk, 
mely már eddig is többe került, mint bár­
mily iszonya háború ? Egy háború sem lő­
hetne annyi pénzt puskaporba, mint ameny- 
nyit a béke kadibutgetje óvről-evre fő,fal és 
az állandó nyomor, mely e sáskajárás nyo 
mában marad, az is felér egy habomban 
szenvedett vérveszteség pillanatnyi fajdal­
maival.

S ami a legtöbb baj: nincs belátható 
végük ezeknek az áldozatoknak és meg 
sem szűnik meg a háború véletlen bekö 
vetkezhetósének veszélye. Rettentő áldoza­
tokat hozunk egy molochnak, azért hogy 
csillapítsuk étvagyat, holott jól tudjuk, 
hogy feneketlen gyomrot táplálunk ; hogy 
minél inkább erősítjük csontjait és izmait, 
annál rémesebben fog izzé-porra törni ben­
nünket, mihelyt ideje bekövetkezett. Azért 
ez a béke jobban fojt bennünket, mint 
egy háború, mely tisztító zivatarként fris 
öiteué föl az ily békétől eltikkadt főidet

Csakhogy hivatalos hamis próféták 
ámitnak bennünket, hogy a fegyveres beke 
egy világháború elkerülésének kepezi 
biziositási költségét. Ne higyjük. A v i- 
lághaboru reme csak éppen attól 
perestől ditaiódik, amelyben létrejött az 
európai béke biztosítása. Mert miben 
változott a világ az utolsó busz év alatt 
Kiknek tamadt leszámolni valójuk azóta a 
írancziák és németeken kívül i Mi szüksége 
tamadt békeiigakkal és szuronyokkal, go­
lyókkal és puskaporral biztosítani azt a 
világbékét, mely sohasem volt biztosabb, 
sem bizonytalanabb, mint ma és busz ev 
óta mindennap ?

A háború rémét a >nagy< Bismarck 
kezdte a politikai gyermekeknek mutogatni, 
hogy ezek megijedve a mumustól, a nagy 
német birodalom mamai kötényé mögé bújja­
nak. A nagy német birodalom Francziaorazag 
talajára lel ráépítve s amikor a talajt ingatni 
kezdte az erősödő Francziaorazag mozgo­
lódása, vakolni és foltozni kellett a repe­
dező faiakat és meg lett fogva a bölcs 
osztrák politika a nagy német epület erő­
sítéséül annak, aminek tót napszámosaink 
szoktak beáiiaui: malterkavaró ós tégla- 
hordónak.

Senkit sem fenyegetett 
veszély, csak Németorszá­
got, s mi csakis Németország biztosí­
tására ugrottunk bele abba a béke-ligá- 

a mely keletkezte óta maga idézte

szövetségesünk nem fog-e a legveszé­
lyesebb perezben bennünket rutai cser­
ben hagyni.

Nem az orosz invázió veszélye te­
hát az, a mi bennünket a bő keligába 
hajtott.
vakötéi az, amelylyel Délamerikában a 
gyanútlan ökröket szokás fogdosni, az 
húzott bennünket Németországhoz, az 
köt a békeligához és annak hurkai és 
csomói szorítják ki tüdőnk és csontja­
inkból az életerőt.

Milán király levelei. Natália közé i Ugrón előadja, hogy ez évben nehányan 
akarja tenni Miián ama leveleit, melyeket a ] megakarták ünnepeim április 14 ikét. Elnök 
szlivniczai és piroti vereségek után a király- Károlyi Gábor gr. voü, ünnepi verset Ábráayi

— Belföldi hírek A miniszterelnök kör­
útja. Gróf Szapáry Gyula miniszterelnök, a 

Bad. Korr.“ szerint, már szeptember 9 ikén 
érkezik Nagyváradra, hogy jelen legyen ó 
Felsége megérkezésénél, illetőleg fogadtatásá­
nál. Szeptember 11-én Székelyhidon fog tar­
tózkodni a miniszterelnök és i2-én Debreczen- 
ben lesz jelen a király-látogatás alkalmával.
Innen elmegy Aradra a kiállítást megtekinten­
dő, majd leutazik a Vaskapuhoz, hogy meg­
nézze a szabályozási munkálatok megkezdé- pjt az a' goj kormánynak a

nénak irt. Mivel Milán úgy tünteti fel Na 
táliát, mint Szerbia ellenségét és orosz ügy­
nököt, a volt királyné most meg akarja győz- 

Hanem az a közönséges pány-5 ni Európát, e'ső" sorban Ausztria-Magyar-
r 3 országot arről, hogy Müáu az, a ki vereségei 

után orosz-barát politikát akart Szerbiában 
ieszczenirozni, teljesen szakítva Ausztria- 
Magyarországgal, s a királyné volt az, ki fér­
jét e meggondolatlan lépésről lebeszélte, — 
Henrik porosz herczeg az osztrák-magyar 
hajóraj tiszteletére fényes ebédet adott a ki­
rályi kastély fehér termében. — Abdul 
Hamid török szultán aug. 31 én ünnepelte 
trönraléptének 14 ik évfordulóját. Ezen alkal­
mat a bolgárok felhasználták arra, hogy a 
szultán irányában rokonszenvüknek és hódo­
latuknak kifejezést adjanak. — Verdydu

lemon

igért. A szónok intette miniakettőt. ho;v óva­
kodjanak s ugyanezt telte Irányi Dániel is s 
igy elmaradt a demonstráczio. Távozzék ezen 
elem a pártból — úgymond a szónok — ke­
vesebb lesz nehánynyal, de növekedik súlya, 
mert forradalmat senki sem akar. (Zajos he­
lyeslés, éljenzés és taps.) Szónok fellépésének 
oka az is, hogy Tisza Kálmán egy ízben 
detronizálási törekvésekkel vádolta az ellenzé 
két; akkor szónok ezt rágalomnak jelentette 
ki és aztán egyszerre látta, hogy nehányan 
április I4-ének megünneplésével desavouálják. 
Külön pártot szónok és követói nem akar­
nak ; az akkori programúihoz ma is ragasz­
kodnak.

A delegácziók intézménye helytelen és 
megszüntetendő, de ma megvan és ha háború 
fenyegetne, ha az ellenzék kormányra jutna,V e r n o i s porosz hadügyminiszter , j

dását Vilmos császár nem fogadta el, a mi I vagy ha a függetlenségi párt egyedüli ellenzék 
igen jó benyomást keltett Berlinben, mert j maradna, bele kell menni, hiszen ha a király 
Verdy tábornok mint hadügyminiszter kitü- j az ellenzéket kormányalakiiásra szólítaná fel, 
nóen teljesiti kötelességeit. — M u s s z a bej,' nem lehetne egyszerre áldozatul oda dobni az

portánál tett fel- j eddig hozott áldozatokat, fokozatosan kellene
sét s visszamenet Herkules fürdőben fog egy- szólalása alapján administrativ utón Medinába , megalakítani a nemzeti hadsereget, nehány év
két napig tartózkodni. — Az u j k i r. P a-' száműztek s "vasárnap akartak oda vinni, meg- 
otai plébános beiktatása. A: szökött, 

budai Sz Zsigmond-kápr Inában vasárnap ment] 
végbe a királyi palota plébánosának, Vézmger

ba,
szűnik fölidézni a háborúföl s nem 

szellemét.
Igaz, tagadhatlanul igaz, hogy az 

orosz kolosszus komor fenyegetés a mi 
nemzeti létünkre is. De az az idő, a 
melyben e veszély konkrét módon te 
nyegbtne bennünket, még nem aktuális, 
még egy évtized is elmúlhat, amig erre 
a leszámolásra kerülhet a sor, s akkor

Károlynak a beiktatása. — Elhalt tör- 
énettudós. Szabó Károly töriénettudós, 

kolozsvári egyetemi tanár, vasárnap meghalt 
Kolozsváron. Áz Árpádok korának kutatása 
képezte működésének íófeladatát s történel­
münk ez agában kiváló tekintély volt. Főbb 
munkái: „A vezérek kora”, „Árpád kiráyok 
kora“, „Vegyes házakbeli királyok kora“. 
Utolsó munkája: „A régi szekelység.“ — 
Grecsák Károiy beszámolója. 
Grecsák Károly Versecz város mérsékelt el­
lenzéki képviselője, vasárnap tartotta beszá­
molóját- Egész őszinteséggel jelentette ki, 
hogy politikai hibának tartotta 6s tartja hogy 
egy alapon álló két párt egyesülése meg­
akadályoztatott. Azonban remed, hogy a mi 
eddig * meg nem történt, a iegközeieöbi jövó 
meg fogja hozni. A nagy reformmü, az ál­
lami közigazgatás létesítése miau való aggo­
dalom egyesíteni fogja azoka kik eddig 
nem tudtak megtalálni az utat egymáshoz. 
Herman Ottó vasárnap tartotta Tisza- 
Rofion beszámoló-beszédet, melyucn beható és 
eles kritika tárgyává tette az Ugrón kecske­
méti programmját, sorra czafolvan az Ugrón 
vádjait. — Képviselöibeszámolók. 
Arany László orsz. gyűl. kepviseió Nagy-Sza- 
iontan, továbbá Schnell Károly es Flitsch 
szász képviselők vasárnap tartották beszá­
moló beszédeiket a barczaságí szász választok 
előtt. — Az uj országház épitesere 
eddig 2 millió 600 ezer irtot fordítottak, mely 
ö szegből a kőfaragó munkákra 5—600 ezer 
írt jutott. — Dessewffy Kálmán cs. és 
kir. kamarás, volt orsz. gyűl. képviselő, Lu-
csivnán elhunyt.__

A képviseiőház őszi munkarendje. Á 
minisztérium köreben azt a reményt táplálják, 
hogy a kepviseiöház még ebben az evbeu s 
oly idöbeu tárgyalhatja le a jövő évi költ­
ségvetést, hogy az a főrendiház tanácskozásán 
is átmenve, a budget-törveny még e jelen év­
ben szentesíthető lesz. — A miniszteri elő­
terjesztések közül, melyek az ószszel kerül­
nek a ház elé, megemlítjük az Egyiptommal 
kötött kereskedő.mi szerződés beczikkelye- 
zeséröl szóló törvényjavaslatot. E mellett a 
kormány mindenesetre még a karács o- 
nyiszünetelőtt be akarjanyuj- 
tani amegy ei közigazgatási 
szervezetről szóló törvény- 
j a v a s 1 a t o t. Nagyon valószínű, hogy az 
ígazaágü^yminiszter az ülésszak kezdetén fogja 
mar előterjeszteni a polgáriperes el­
járás reformjára vonatkozó törvény­
javaslatot. Ugyancsak az ülésszak elején szán­
dékozik a kormány előterjeszteni a Bulgáriá­
val kötött kereskedelmi szerződést is, mely, 
mint mondják, nem csupán kereskedelmi, ha­
nem nemzetközi politikai szempontból is fon­
tossággal bir. Minthogy az Egyiptommal és 
Bulgáriává! fennálló kereskedelmi viszonyok 
ez idő szerint ideiglenes törvényhozási fel­
hatalmazáson alapulnak s e felhatalmazás 
csak ez év végéig van hatályban, e keres­
kedelmi szerződésekre vonatkozó törvény­
javaslatokat a képviselóházuak mindenesetre 
ebben az évben es pedig a budgetritat meg­
előzőleg kell letárgyalnia.

A kolozsvári pártgyiilés.
(Ugrón Gábor akcziója)

Az erdelyrészi íüggetlenségi pártnak 
Ugrón által összehívott gyűlését vasárnap tar­
tották meg Kolozsváron A gyűlés lefolyásáról 
a következő tömör tudósítást olvassuk egyik 
fővárosi lapban:

A redout tágas terme, hol a gyűlés tar­
tatot:, zsúfolásig megtelt közönséggel. A gyű­
lésen képviselve voltak : Csik, Udvarhely, 
Szolnok-Doboka, Maros Torda, Kisküktillő,

alatt, évenként egy-egy hadtestet és igy to­
vább, a többi közös ügyekről való kibontako­
zásra is nehány év kellene, aki nem igy csi­
nálná, az vagy szédelgést művelne, vagy kísér­
letezést.

Felolvas egyes ré zleteket Kossuth egy 
leveléből, melyben Kossuth elfogadja a delegá- 
czióba való lépést.

Óhajtja szónok, hogy az általa évekkel 
ezelőtt a pártban benyújtott és el is fogadott 
javaslat a tanácskozási rendről, tényleg életbe 
is lépjen, hogy az elnöknek hatalma legyen, 
intrikáknak elejét venni. Kijelenti ezt, bár 
tudja, hogy kellemetlenségei lesznek, de azértKolozs, Háremszék és Szilágymegyék, többnyi . . -- , . , . -

re földbirtokosok által. Az országgyűlési kép- mégis harczola. fog ; elég erőt érez magában
Miklós, U g r o n I erre. Szervezni kell a pártott a küzdelemre,viselők közül B a r t h a --------  - „------,. .... .. , .. . .

Ákos, H o i t s y Pál, Molnár József jho6f ke lő erőt fejtsen ki.
es G y ö r f f y Gyula voltak jelen. | Felolvas ezután egy határozati javasla­

tén e 1 Gerencz, a kolozsvári függet- t tot> mely az eriiély‘ függetlenségi párt

is kérdések kérdése: hogy „hü“ német

= Külföldi hírek. A szerű kormány 
párisi bankárukkal mar hosszabb idő óta 
tárgyalásokat folytat egy 50 millió franknyi 
kőicsöu ügyében. Ezt a hírt a szerb pénzügy­
miniszter dementáltatta ugyan, de a franczia 
lapuk jelentései sz-riut kétségtelen, hogy 
tárgyalások tényleg folyamatban vaunak.

lenségi párt elnöke, megnyitván a gyűlést, 
előadja, hogy Ugrón Gábort gyanúsításokkal 
illettek. Ő, mint a párt elnöke felkérte Ugront, 
hogy nyugtassa meg híveit. Ugrón Gábor 

‘Jü I válaszában kijelentette, hogy bármely piilanat- 
ban kész Kolozsvárra jdnni ős szervezni az 
erdélyrészi pártot. Az elnök indi ványára ez­
után küldöttség ment Ugronért, aki a jelen- 
voitak éljenzése és viharos tapsai közt lépett 
a terembe.

Molnár József képviselő üdvözli Ug­
ront, ho^y a kilátásba helyezett akcziót mag 
kezdő es az erdélyi részek neveben bizalmát 
fejezi ki Ugrón iránt, akit Erdélyben minden­
ki úgy ismer, mint igaz hazafit. Éljenzéssel 
fogadott beszéde végen Ugront buzdítja a to- 
vábbmüködésre.

Az üdvözlés után Ugrón tartotta meg be­
szédét :

Nem uj programra az, úgymond Ugrón, 
— melyet kecskeméii beszámolója alkalmával 
mondott. Régi az, miut az igazság I A szónok 
úgy járt mint az, aki alakot 
nekeu; letépte a színeket es 
állt előtte, melybe csak elet kellett Ilyen szo­
bor lehetne a magyar nemzet ! (Éljenzes.) Nem 
is keli uj programra. Századokon át való tö­
rekvésünk eléggé meg van érlelve. Legyen a 
nemzet az, ami volt : szabad és független 1 Az 
1848-iki törvényhozás a törvényben kimondta, 
hogy a hazának önálló a külügye, a hadügye. 
Az 1867-iki kiegyezést nem a kellő óvatosság­
gal csinálták S 1869-ben megalakult a balkő- 
zep. 1872-beu Lónyay megakasztotta az el­
lenzéket.

Tisza eldobta lobogóját, 15 évig kormá­
nyozván a nemzet kárára. A szónok sem ak­
kor nem tagadta meg elveit, sem később. Rá­
galom azt állítani róla, hogy most megtagadja. 
1874-ben nem volt körülírva a párt czőlja, 
csupán arra gondolhattak, hogy az eszmét 
ápolják. Következett a bosznai okkupáczió. 
Sokan jöttek akkor át az ellenzék táborába. 
A nyolezvanas években a képviselők egy része 
mérsékelt irányú pártnyila.kozatot adott ki 
Eötvös szép tollából. A párt azonban kibékült 
és Irányi foglalta el az elnöki széket, amelyet 
buzgalommal töltött be. Téves tehát, a mit 
Herman Ottó mond 1874 ról, hogy „most már 
kórvonaiozott elvek vaunak.“ A personalunio 
ez elvek sarkpontja és alapja. Ezt nyíltan, 
őszintén kell kimondani ! (Hosszantartó éjen 
zés es taps.)

A szuuok kijelenti hogy a 48-as irányt 
a 49-e.-tól, mely apnl 14 et e lugadja, meg 
kell tisztítani. Két irány nem állhat meg egy­
más mellett. A szónok élesen kikel Her 
man ellen es azon irány ellen, melyet kö­
vetnek, ámbár nyíltan nem merik beval­
lani, mert félnek a magyar nép józansá­
gától.

kijelenti, bogy a personális unió 
alapján áll, a részletekre néz­
ve pedig fentartja 1881-iki prog­
rammját. Továbbá, hogy minél hamarább 
megkezdendő a pártnak megyénként, városon­
ként leen 'ő szervezése, mert a független ma­
gyar állam és az önkormányzat érdekében 
vívandó politikai és választási harezban teljes 
erejével szükséges fellépuie.

A javaslatot éljenzéssel fogadták.
B a r t b a Miklós előadja a javaslatot, 

majd hosszasan beszél az állami administrá- 
czió ellen Indítványozza, hogy bizottság 
küldessék ki, meiy keresse az érintkezést a 
más párton lévő municzipális- 
iákkal

Az indítvány elfogadása után megvá- 
j laszlották a bizottság tagjait, még pedig el- 
I nőkké : Ugrón Gábort, alelnökökké : Bartha,
I Molnár és Györfiy képviselőket és Betegh 
j Ferencz földbirtokost. — Bizottsági tagokat, 
(számszerint 48-at) választottak Kolozsmegyére 

tatáit rikító szi- ! és a vidéki megyékre, valamint Kolozsvár vá- 
tőkéletes szobor rosa és Marosvásárhely kerületére.

Berzenczey Istváa felszólalása után 
P u t n o k y földbirtokos indítványozza, hogy 
a párt pénztára javára adakozást indítsanak, 
Betegh és Ugrón felszólalása után ez i gy 
az intéző bizottságra bízatott. A gyűlés Ugrón 
éltetésével ért véget.

Dalegyletünk nagybányai útja.*)
— Visszaemlékezés. —

Azon kellemes impressiók, melyek az er­
délyi kirándulás alkalmából dalegyletünk min­
den egyes tagjának feledhetetlen emlék gya­
nánt élnek szivében, lelkesítettek arra, hogy 
ez idén ismét keressünk e hazában o'y helyet, 
hol a dal hatalmával sziveket hőditva, jótékony­
ságot is gyakoroljunk.

A regebben tervbe vett eszme megvaló­
sult, és mi siettünk kedves othonunkat pár 
napra itt hagyni, és elmentünk egy még ked­
vesebb tájra, a kies fekvésű Nagybányára; 
hogy ott dalt zengve hazafiságra buz­
dítsunk.

A legvidámabb hangulatban keltünk útra 
m. hó 27-én hajnalban, s vígan dalolva ér­
keztünk az előttünk szinte kedves emlékű 
Szatmárra.

A pályafónél Szatmár városa ős annak 
dalegylete reszérő K o t a y Lajos tidvö.óit, 
beuuüuk<-t, leik* s szjvakbati » |e,tv.-, hogy a 
szaimari daifgjleie min i ukur . i .ve 
seub emitkek íüzia a debreczeuihvz. A te^t 
veri viszonyt, meiy a két egylet között fent 
áll, nemcsak a visszaemlékezések csatoljak 
egymáshoz, hanem a mély tisztelet és rokon- 
szeuv is, mely a legbensóbb barátságot örök

* Tegzükében késett,
8«erk.
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breczen város határában 
gla t területekre nézve 

i ár ást az 1881. XLI, t 
uében elrendelte, és a 
uótt Balogh Imre tszéki 
itt a helyszínén tnegtar- 
határidejéül 1890 Szép. 
s következő napjait ki- 

torra minden érdekelte- 
az egyes tulajdonosok, 
.logos hitelezőkön ki vili 
i a kisajátítandó terű. 

igényt tarthatni vélnek, 
hogy elmaradásuk a 

ett. hozandó bírói hatá­
st tolja. hanem ez esetben 
rezett Dr Tüdős János 
lókkal fog a tárgyalás 

ideüleg e hirdetményen

i - zeni kir. törvényszék 
uak 1890 augusztus hó
éséből.

Kclfcenhayer
jegyző.

1890. XXII. évioíy&m. 169. gzárn Kedd, szeptember 2.
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Klón*« tesi árak : 
Helyben ét pótlón küldve. 

Így érre .... 10 frl—kr, 
iél évre . . • . 5 » — ■ 
Segyed érre • * * * . 50,

Kgyct az am S kr.

A lap aselleml rénétllletö min 
len kösiemáay : Xngy - hat ven- 
iI«b«,15I4. ssnm.Dtieoeeity
káé, — » I sarkeeitösógk e kér 

■entv e kllieaéB.

Bl8flt.th.ini ákiyí«*: 
TBL83D1 K. LAJOS kSoy.- 
kereskedésében is a kladóhlra- 
alban KÜTA8I IMHB könyv 

nyomdájában a apottahlvatalok 
alján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TAKSÁD ALMI és KÖZGAZDÁSZAT! H1KLAP.

A deltreczeni es vidéki »fii^^etlensé^i párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hlrdeléni díj:
Hegy hasábos petit sorért I kr 
Hagy óbb terjedelmű a többaaör 
hirdetések alku seerlnt a 1 eg­
oi o a 6 b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden különbetkte- 

táaórt 80 kr.
Hírdetéetvagy reelamotmagában
foglalónjdonaág aora 60 krajeár

.Brlllér-.l.n Belli»»6 k.í‘1* 
mimt -lii.i r.lll »V* ÍS.Í!Blt«.t4i.k l.lT*l.l»*k » ***44 

buta»*‘•“■n: 
.,0-44)4».., •ól«*»;»*''““
MAS B. »6... irod4)4b»n Is, 
N<. aílkOlT.,, Dér».»'.““"1 
»ekQldätt 1 ...1.4 .«=> »4t.l- 

nek flgj elembe.

Kéziratok Timt 
adatnal:.

Haszontalan béke.
Már szinte komikus az a szakadatlan 

ügynöki utazás, mit a német császár >a 
béke érdekében« szakadatlanul végbevisz. 
Arról nem is szólunk, hogy csaknem tün­
tetőleg keresi gyakori látogatásaival a mi 
legnagyobb ellenségünk: az orosz czár ke­
gyét, 8 hogy igen gyanússá kezd már válni 
minden politikus előtt azon tünet, hogy a 
mi ilegbensőbb szövetségesünk« lemon­
dott ez idei bécsi látogatásáról, holott 
Oroszországba volt ideje elmenii s csaknem 
könyörgött a czáruak, hogy az jöjjön mi­
előbb Berlinbe, mit az meg is ígért s 
majd októberben a czárnéval együtt 
Berlinben Ili k Vilmos csá­
szár vendége lesz.

A jövő igazolni fogja, bogy e nagy 
barátkozás az osztrák-magyar monarchia 
legnagyobb ellenségével csakis a mi r o- 

BÜ vásunkra megy végbe s a perfid né­
met politikának mi leszünk a rászedettjei.
De ettől, amint mondtuk, el is tekintve, 
mit ér az a hamis béke, amit ma élvezünk, 
mely már eddig is többe került, mint bár 
mily iszonyú háború ? Egy háború sem lő­
hetne annyi pénzt puskaporba, mint ameny- 
nyit a béke hadibutgetje évrői-évre föifal és 
az állandó nyomor, mely e sáskajárás nyo 
mában marad, az is felér egy háborúban 
szenvedett vérveszteség pillanatnyi fajdal 
maival.

S ami a legfőbb baj: nincs belátható 
végük ezeknek az áldozatoknak és méf 
sem szűnik meg a háború véletlen bekö 

Bi vetkezhetésének veszélye. Rettentő áidoza
tokát hozunk egy molochnak, azért hogy 
csillapítsuk étvagyat, holott jól tudjuk 
hogy feneketlen gyomrot táplálunk; hogy 
minél inkább erősítjük csontjait és izmait 
annál rémesebben fog izzé-porra törni ben 
nüuket, mihelyt ideje bekövetkezett. Azért 
ez a béke jobban fojt bennünket, mint 
egy háború, mely tisztitó zivatarként fris 
siteué föl az ily békétől eltikkadt földet 

Csakhogy hivatalos hamis prófétán 
ámitnak bennünket, hogy a fegyveres béke 
egy világháború elkerülésének nepezi 
biztosítási költségét. Ne higyjük. Avi 
iágháboru réme csak éppen attól 
percztől dataiódiü, amelyben létrejött az 
európai béke biztosítása. Mert miben 
változott a világ az utolsó hasz év alatt ? 
Kiknek tamadt leszámolni valójuk azóta a 
francziák és németeken kívül ? Mi szüksége 
tamadt békeűgakkal és szuronyokkal, go­
lyókkal és puskaporral biztosítani azt a 
világbékét, mely sohasem vuit biztosabb, 
sem bizonytalanabb, mint ma és húsz év 
óta mindennap ?

A háború rémét a »nagy« Bismarck 
kezdte a politikai gyermekeknek mutogatni, 
hogy ezek megijedve a mumustól, a nagy 
német birodalom mamai kötényé mögé bújja­
nak. A nagy német birodalom Francziaorazag 
talajara lett ráépítve s amikor a talajt ingatni 
kezdte az erősödő Francziaorazag mozgo­
lódása, vakolni és foltozni kellett a repe­
dező falakat és meg lett fogva a böics 
osztrák politika a nagy német épület erő­
sítéséül annak, aminek tót napszámosaink 
szoktak beáiiaui: inalterkavaró és tegia- 
hordónak.

Senkit sem fenyegetett 
veszély, csak Németorszá­
got, s mi csakis Németország biztosí­
tására ugrottunk bele abba a béke-ligá­
ba, a mely keletkezte óta maga idézte 
föl s nem szűnik fölidézni a háb^r” 
szellemét.

Igaz, tagadhatlanul igaz, hogy az 
orosz kolosszus komor fenyegetés a mi 
nemzeti létünkre is. De az az idő, a 
melyben e veszély konkrét módon le 
nyegetne bennünket, még nem aktuális, 
még egy évtized is elmúlhat, amíg erre 
a leszámolásra kerülhet a sor, s akkor 
is kérdések kérdése: h<>gy „hü“ német

Milán király levelei. Natália közé 
akarja tenni Milán ama leveleit, melyeket a 
szlivniczai és piroti vereségek után a király­
nénak irt. Mivel Milán úgy tünteti fel Na­
táliát, mint Szerbia ellenségét és orosz ügy­
nököt, a volt királyné most meg akarja győz- 

Hanem az a közönséges pány- í m Európát, első" sorban Ausztria-Magyar-
r J országot arról, hogy Milán az, a ki vereségei 

politikát akart Szerbiában

szövetségesünk nem fog-e a legveszé­
lyesebb peresben bennünket rutai cser­
ien hagyni.

Nem az orosz invázió veszélye te- 
lát az, a mi bennünket a békeligába 
lajtott.
vakötéi az, amelylyel Détamerikában a 
gyanútlan ökröket szokás fogdosni, az 
húzott bennünket Németországhoz, az 
löt a békeligához és annak hurkai és 

csomói szorítják ki tüdőnk és csontja­
inkból az életerőt.

= Belföldi hírek. A miniszterelnök kör­
útja. Gróf Szapáry Gyula miniszterelnök, a 

Búd. Korr.“ szerint, már szeptember 9 ikén 
érkezik Nagyváradra, hogy jelen legyen ő 
Felsége megérkezésénél, illetőleg fogadtatásá­
nál. Szeptember 11-én Székelyhidon fog tar­
tózkodni a miniszterelnök és i2-én Debreczen- 
ben lesz jelen a király-látogatás alkalmával. 
Innen elmegy Aradra a kiállítást megtekinten­
dő, majd leutazik a Vaskapuhoz, hogy meg­
nézze a szabályozási munkálatok megkezdé-

után orosz-barát . 
iaszczenirozni, teljesen szakítva Ausztria- 
Magyarországgal, s a királyné volt az, ki fér­
jét e meggondolatlan lépésről lebeszélte, — 
Henrik porosz herczeg az osztrák-magyar 
hajóraj tiszteletére fényes ebédet adott a ki­
rályi kastély fehér termében. — Abdul 
Hamid tőrök szultán aug. 31-én ünnepelte 
tróuraléptének 14 ik évfordulóját. Ezen alkal­
mat a bolgárok felhasználták arra, hogy a 
szultán irányában rokonszenvüknek és hódo­
latuknak kifejezést adjanak. — Verdydu 
V e r n o i s porosz hadügyminiszter lemon­
dását Vilmos császár nem fogadta el, a mi 
igen jó benyomást keltett Berlinben, mert 
Verdy tábornok mint hadügyminiszter kitü-

Ugron előadja, hogy ez évben nehányan 
megakarták ünnepelni április 14 ikét. Elnök 
Károlyi Gábor gr. volt, ünnepi verset Ábrányi 
ígért. A szónok intette miniakettőt. hoty óva­
kodjanak s ugyanezt telte Irányi Dániel is s 
igy elmaradt a demonstráczio. Távozzék ezen 
elem a pártból — úgymond a szónok — ke­
vesebb lesz nehányeyal, de növekedik súlya, 
mert forradalmat senki sem akar. (Zajos he­
lyeslés, éljenzés és taps.) Szónok fellépésének 
oka az is, hogy Tisza Kálmán egy ízben 
detronizálási törekvésekkel vádolta az ellenző 
két; akkor szónok ezt rágalomnak jelentette 
ki és aztán egyszerre látta, hogy nehányan 
április 14-ének megünneplésével desavouálják. 
Külön pártot szónok és követői nem akar­
nak ; az akkori programúihoz ma is ragasz­
kodnak.

A delegácziók intézménye helytelen és 
megszüntetendő, de ma megvan és ha háború 
fenyegetne, ha az ellenzék kormányra jutna, 
vagy ha a függetlenségi párt egyedüli ellenzék 

■ maradna, bele kell menni, hiszen ha a király 
az ellenzéket kormányalakításra szólítaná fel,

nőén teljesiti kötelességeit. — M u s s z a bej, i nem lehetne egyszerre áldozatul oda dobni az
kit az angol kormánynak a portánál tett fel­

sőt s visszamenőt Herkules fürdőben fog egy- j szólaláaa alapján administrativ utón Medinába 
két napig tartózkodni. — Az u j kir. p a- szamüztek s vasárnap akartak oda vinni, meg- 

o t a i plébános beiktatása. A szökött. 
budai Sz Zsigmond-kápi Inában vasárnap ment 1 
végbe a királyi palota plébánosának, Vézmger
Károlynak a beiktatása. — Elhalt tör 
ténettudós. Szabó Károly töriénettudós, 
kolozsvári egyetemi tanár, vasárnap meghalt 
Kolozsváron. Az Árpádok korának kutatása 
képezte működésének fűfeladatát s történel­
münk ez agában kiváló tekintély volt. Főbb 
munkái : „A vezérek kora“, „Árpád kiráyok 
kora“, „Vegyes házakbeli királyok kora“. 
Utolsó munkája : „A régi székely ség.“ — 
Grecsák Károiy beszámolója. 
Greesák Károly Versecz város mérsékelt el­
lenzéki képviselője, vasárnap tartotta beszá­
molóját. Egész őszinteséggel jelentette ki, 
hogy politikai hibának tartotta és tartja hogy 
egy alapon álló két párt egyesülése meg­
akadályoztatott. Azonban reméli, hogy a mi 
eddig meg nem történt, a legközeiébbi jövő 
meg fogja hozni. A nagy reforuuuü, az ál­
lami közigazgatás létesítése miau való aggo­

kik eddig

A kolozsvári pártgyülés
(Ugrón Gábor akcziója)

Az erdelyrészi íüggetlenségi pártnak 
Ugrón által összehívott gyűlését vasárnap tar­
tották meg Kolozsváron Á gyűlés lefolyásáról 
a következő tömör tudósítást olvassuk egyik 
fővárosi lapban:

A redout tágas terme, hol a gyűlés tar­
tatott, zsúfolásig megtelt közönséggel. A gyű­
lésen képviselve voltak : Csik, Udvarhely, 
Szolnok-Doboka, Maros Torda, Kiskükiillő, 
Kolozs, Háremszék és Szilágymegyék, többnyi­
re földbirtokosok által. Az országgyűlési kép­
viselők közül Bartha Miklós, Ugrón 
Ákos, H o i t s y Pál, Molnár József 
ésGyórffy Gyula voltak jelen.

eddig hozott áldozatokat, fokozatosan kellene 
megalakítani a nemzeti hadsereget, nehány év 
alatt, évenként egy-egy hadtestet és igy to­
vább, a többi közös ügyekről való kibontako­
zásra is nehány év kellene, aki nem igy csi­
nálna, az vagy szédelgést művelne, vagy kísér­
letezést.

Felolvas egyes ré.zleteket Kossuth egy 
leveléből, melyben Kossuth elfogadja a delegá- 
czióba való lépést.

Óhajtja szónok, hogy az általa évekkel 
ezelőtt a pártban benyújtott és el is fogadott 
javaslat a tanácskozási rendről, tényleg életbe 
is lépjen, hogy az elnöknek hatalma legyen, 
intrikáknak elejét venni. Kijelenti ezt, bár 
tudja, hogy kellemetlenségei lesznek, de azért 
mégis harczolni fog ; elég erőt érez magában 
erre. Szervezni kell a pártott a küzdelemre, 
hogy kellő erőt fejtsen ki.

Felolvas ezután egy határozati javasla-
Bénél Gerencz, a kolozsvári függet-1 tot, mely szerint az erdélyi függetlenségi párt

lenségi párt elnöke, megnyitván a gyűlést, 
előadja, hogy Ugrón Gábort gyanusitanokkal 
illették, ő, mint a párt elnöke felkérte Ugront, 
hogy nyugtassa meg híveit. Ugrón Gábor

trjsÄÄ *&■*•-«*«* ‘-ff.
Herman Ottó vasárnap tartotta Tisza- 
Roőon beszámoló-beszédét, mely ven beható és 
eles kritika tárgyává tette az Ugrón kecske­
méti programmját, sorra czafolvan az Ugrón 
vádjait. —Képviselőibeszámolók. 
Arany László orsz. gyűl. képviselő Nagy-Sza- 
lontan, továbbá Schnell Károiy es Filtsch 
szász képviselők vasárnap tartották beszá­
moló beszédeiket a barczasági szász választok 
előtt. — Az uj országház építésére 
eddig 2 millió 600 ezer frtot fordítottak, mely 
ö szegből a koiaragő munkákra 5—600 ezer 
írt jutott. — Dessewffy Kálmán cs. és 
kir. kamarás, volt orsz. gyüi. képviselő, Lu-
csivnáu elhunyt.__=======^=============.==_

— A Képviselőház őszi munkarendje. Ä 
minisztérium körében azt a reményt táplálják, 
hogy a kepviseiőház még ebben az évben s 
oly időben tárgyalhatja le a jövő évi költ­
ségvetést, hogy az a főrendiház tanácskozáson 
is átmenve, a budget-törvény még e jelen év­
ben szentesíthető lesz. — A miniszteri elő­
terjesztések közül, melyek az ószszei kerül­
nek a ház elé, megemlítjük az Egyiptommal 
kötött kereskedő.mi szerződés beczikkelye- 
zeséről szóló törvényjavaslatot. E mellett a 
kormány mindenesetre még a karács o- 
nyiszünetelött be akarjanyuj- 
tani amegyei közigazgatási 
szervezetről szóló törvény- 
j a v a s 1 a t o t. Nagyon valószínű, hogy az 
igazságügy miniszter az ülésszak kezdeten fogja 
már előterjeszteni a polgáriperes el­
járás reformjára vonatkozó törvény- 
javaslatot. Ugyancsak az ülésszak eiejen szán­
dékozik a kormány előterjeszteni a Bulgáriá­
val kötött kereskedelmi szerződést is, mely, 
mint mondják, nem csupán kereskedelmi, ha­
nem nemzetközi politikai szempontból is fon­
tossággal bir. Minthogy az Egyiptommal és 
Bulgáriával fennálló kereskedelmi viszonyok 
ez idő szerint ideiglenes törvényhozási fel­
hatalmazáson alapulnak s e felhatalmazás 
csak ez év végéig van hatályban, e keres­
kedelmi szerződésekre vonatkozó törvény­
javaslatokat a képviselóházuak mindenesetre 
ebben az évben es pedig a budgetvitat meg 
előzőleg kell letárgyalnia.

— Külföidnhirek A ~izeru 
párisi bankarukkal már hosszabb

kormány 
idő Óta

tárgyalásokat folytat egy 50 millió franknyi 
köxsön ügyében. Ezt a hírt a szerb pénzügy­
miniszter dementaitatta ugyan, de a franczia 
lapok jelentései szTiut kétségtelen, hogy 
tárgyalások tényleg folyamatban vaunak. —

ban kész Kolozsvárra jönni és szervezni az 
erdélyrészi pártot. Az elnök indi ványára ez­
után küldöttség ment Ugronért, aki a jelen­
voltak éljenzése és viharos tapsai közt lépett 
a terembe.

Molnár József képviselő üdvözli Ug­
ront, hO;.y a kilátásba helyezett akcziót mag 
kezdő es az erdélyi részek nevében bizalmát 
fejezi ki Ugrón iránt, akit Erdélyben minden­
ki úgy ismer, mint igaz hazafit. Éljenzéssel 
fogadott beszéde végén Ugront buzdítja a to- 
vábbmüködésre.

Az üdvözlés után Ugrón tartotta meg be­
szédét :

Nem uj programra az, úgymond Ugrón, 
— melyet kecskeméti beszámolója alkalmával 
mondott. Régi az, mint az igazság 1 A szónok 
úgy járt mint az, aki alakot 
nekeu; letépte a színeket es 
állt előtte, melybe csak elet kellett. Ilyen szo­
bor lehetne a magyar nemzet 1 (Éljenzes.) Nem 
is kell uj programra. Századokon át való tö­
rekvésünk eléggé meg van érlelve. Legyen a 
nemzet az, ami volt: szabad es független I Az 
1848-iki törvényhozás a törvényben kimondta, 
hogy a hazának őnalió a külügye, a hadügye. 
Az 1867-íkí kiegyezést nem a kellő óvatosság­
gal csinálták S 1869-ben megalakult a balkö­
zép. 1872-ben Lónyay megakasztotta az el­
lenzését.

Tisza eldobta lobogóját, 15 évig kormá­
nyozván a nemzet karára. A szónok sem ak­
kor nem tagadta meg elveit, sem később. Rá­
galom azt állítani róla, hogy most megtagadja. 
1874-ben nem volt körülírva a párt czélja, 
csupán aria gondolhattak, hogy az eszmét 
ápolják. Következett a bosznai okkupáczió. 
Sokan jöttek akkor át az ellenzék táborába. 
A nyolczvanas években a képviselők egy része 
mérsékelt irányú pártnyila.kozatot adott ki 
Eötvös szép tollából. A párt azonban kibékült 
és Irányi foglalta el az elnöki széket, amelyet 
buzgalommal töltött be. Téves tehát, a mit 
Herman Ottó mond 1874 ról, hogy „most már 
kórvonalozott elvek vannak.“ A personalunio 
ez elvek sarkpontja és alapja. Ezt nyíltan, 
őszintén kell kimondani ! (Ho-tszantartó éjen 
zés es taps.)

A szuuok kijelenti hogy a 48-as irányt 
a 49-e.Ról, mely apnl 14 et e fogadja, meg 
kell tisztítani. Két irány nem állhat meg egy­
más mellett. A szónok élesen kikel Her 
man ellen és azon irány ellen, melyet kö­
vetnek, ámbár nyíltan nem merik beval­
lani, mert félnek a magyar nép józansá­
gától.

kijelenti, bogy a personális unió 
alapjánál 1, a részletekre néz­
ve pedig fentartja 1881-i ki prog­
rammját. Továbbá, hogy minél hamarább 
megkezdendő a pártnak megyénként, városon­
ként leendő szervezése, mert a független ma­
gyar állam és az önkormányzat érdekében 
vívandó politikai és választási harezban teljes 
erejével szükséges fellépnie.

A javaslatot éljenzéssel fogadták. 
Bariba Miklós előadja a javaslatot, 

majd hosszasan beszél az állami administrá- 
czid ellen Indítványozza, hogy bizottság 
küldessék ki, mely keresse az érintkezést a 
más párton lévő municzipális- 
Iákkal.

Az indítvány elfogadása után megvá­
lasztották a bizottság tagjait, még pedig el­
nökké : Ugrón Gábort, alelnökökké : Bartha, 
Molnár és Győrffy képviselőket és Betegb 
Ferencz földbirtokost. — Bizottsági tagokat, 
(számszerint 48-at) választottak Kolozsmegyőre 

talált rikító szí-! és a vidéki megyékre, valamint Kolozsvár vá- 
tökéletes szobor rosa és Marosvásárhely kerületére.

Berzenczey István felszólalása után 
P u t n o k y földbirtokos indítványozza, hogy 
a párt pénztára javára adakozást indítsanak, 
Betegb és Ugrón felszólalása után ez i gy 
az intéző bizottságra bízatott. A gyűlés Ugrón 
éltetésével ért véget.

Dalegyletünk nagybányai útja.+)
— Visszaemlékezés. —

Azon kellemes impressiók, melyek az er­
délyi kirándulás alkalmából dalegyletünk min­
den egyes tagjának feledhetetlen emlék gya­
nánt élnek szivében, lelkesítettek arra, hogy 
ez idén ismét keressünk e hazában o y helyet, 
hol a dal hatalmával sziveket hódítva, jótékony­
ságot is gyakoroljunk.

A régebben tervbe vett eszme megvaló­
sult, és mi siettünk kedves othonunkat pár 
napra itt hagyni, és elmentünk egy még ked­
vesebb tájra, a kies fekvésű Nagybányára; 
hogy ott dalt zengve hazafiságra buz­
dítsunk,

A legvidámabb hangulatban keltünk útra 
m. hó 27-én hajnalban, s vígan dalolva ér­
keztünk az előttünk szinte kedves emlékű 
Szatmárra.

A pályafónél Szál már városa és annak 
dalegylete reszérö Ko t a; Lajos üdvö.ölt 
bennüukf-t, leik- s sz.-vakban ».fe,tv.-, hogy a 
szaiman daie^jieie mm i -ukur , i «k -ve 
aeub emiekek lüzik a deUreczemhi-z. A teat 
veri viszonyt, mely a két egylet között fent 

I áll, nemcsak a visszaemlékezések csatolják 
egymáshoz, hanem a mély tisztelet és rokon- 
szeuv is, mely a legbensőbb barátságot örök

Tegzükében késett.
Sserk.
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időkre biztosította a két egylet között. Ezen 
lelkes beszédre dalegyletünk alelnöke H a r- 
m a t h Gergely válaszolt, mondván, hogy ilyen 
érdemeinken felüli fogadtatást nem vártunk, 
és ez csak újabb bizonyítéka annak, hogy a 
két egylet szive mindenkor együtt érez és egy­
másért dobog.

Ezután az állomás II. osztályú éltermébe 
vezettek bennünket, hol kitűnő villás-reggeli 
várt reánk.

Rövid ott tartózkodásunk alatt a velünk 
utazott rim király. Kerekes Sámuel maros­
vásárhelyi tanár lelkes pohárköszöntőt mon­
dott a szatmári dalegyletre, az ott jelen volt 
Kiss Gedeon főkapitányra és Nagy Hugó 
állomási főnökre.

Mi pedig elbúcsúzva a szatmári daltest­
vérektől, — fokozott jó kedvvel utaztunk 
tovább.

E jó kedvünket azonban megirigyelte a
sors.

Ugyanis a tótfalui állomáson egy utastól, 
ki kocsinkba szállott, arról értesülünk, hogy 
N.-Bányán tűz van, még pedig, mint távirati­
lag jelezték, a casinöban tehát éppen ott, hol 
egyletünk dalestélye lesz megtartandó. Minden 
arcz elkomolyodott e hírre.

Gyerünk haza 1 kiáltának többen. Nem 
lehet. Ha dalolni nem fogunk, tüzet oltunk, 
van köztünk tűzoltó eleg, szerszám meg majd 
csak akad, ha dallal nem bravourozhatunk, 
mutassuk meg, hogy egyébre is képesek va­
gyunk. Egy szívvel lélekkel elhatároztuk, hogy 
bármiként is kivívjuk az egri nevet. A legkö­
zelebbi állomáson pár perczig állott a vonat, 
valaki bekiált a kocsinkba: uraim, a bányai ca­
sino jégverme leégett, egyéb baj nem 
történt.

Hála istennek 1 A demoralizált hadsereg 
csakhamar feleszmélt, az arczok derülni kezd­
tek, legfeljebb azon sopánkodtunk, hogy az j 
egész heczczből mégis csak mi fogjuk a rövi 1 
debbet huzni, mert a jég megaszalódván, nem 
ihatunk jégbehütött bort, pedig ebben a hőség­
ben nagyon jól esett volna. De talán csak lesz 
ott még egy jégverem?

Dehogy jégverem ! Nézzetek ki az abla- j 
kon, a pályafőnél ezer meg ezer ember vár ’ 
reánk, a zene szól, itt vagyunk a szív leg- j 
melegebb vermében, a mi kedves Nagybá-; 
nyánkon!

A pályafőnél ott állott Nyíró Sándor j 
barátunk N.-Bánya város tiszti főügyésze, ki 
az ő stentori hangján a lelkesedés legmagasabb 
fokára szállva, a kővetkező szép beszéddel 
üdvözölt bennünket:

„Tekintetes alelnök ur !
Mélyen tisztelt uraim !
Üdvözlöm Önöket Nagybánya városának 

és közönségének nevében 1
Üdvözlöm Önöket az édes viszontlátás 

melegségével; úgy is, mint barátainkat ; úgy 
is, mint szövetségeseinket; úgy is, mint a 
magyar dal hivatott bajnokait.

Mert kedvesek Önök nekünk, mint ba­
rátaink az érzelmek és hazafiság közösségénél 
fogva, kedvesek mint szövetségeseink, a Deb- 
reczenben, 1886-ik évi kirándulásunk alkal­
mával írásban is megpecsételt s a két város 
levéltárában őrzött szövetség leveleinknél fog­
va ; de legkedvesebbek, mint a magyar dal 
apostolai, — a kik győzelemmel koszoruzott 
zászlójukat fenlobogtatva — érezzük — azért j 
jöttek nőst közénk, hogy bennünket, a ma­
gyarságnak a keleti Kárpátok aljában, idegen 
népétem között lakó előőrseit, missiónk felsé­
ges tudatában megerősítsenek, föllelkesítsenek, 
kitartásra buzdítsanak ; s hogy a magyar dal 
hats Imával, idegen ajkú honfitársaink között, 
nemzetünknek barátokat, a magyar művelt­
ségnek és a magyar géniusznak tiszteletet hó­
dítsanak.

Isten hozta Önöket!“
Ezen ékes dikczió után, II a r m a t h 

Gergely alelnök mondott meleg köszöne 
tét a szívélyes fogadtatásért, aztán felpakol­
tak bennünket a rendelkezésre álló magán 
hintákba, és zajos éljenek között vonultunk 
be a lobogókkal díszített városba.

Mindnyájunknak nagyszerű ellátás jutott, 
de olyan talán egynek sem, mint S t e i n a c- 
kér Sándor, Kovács József barátaimnak
és jó magamnak.

Mi hárman Molcsányi Gábor állami fő­
erdész urnák gyönyörű angol-kerttel körül 
vett urilakába szállásoltattunk. Házigazdánk és 
tiszteletet érdemlő kedves neje — az igazi 
magyar gazdasszonyok eme mintaképe, párat­
lan vendégszeretettel és gyöngédséggel hal­
moztak el bennünket. Sok utat bejártam, sok 
helyen megfordultam, de ilyen meleg rokon- 
szeuvre és vendégszeretetre sehol nem ta­
láltam.

Este 8 órakor zászlónk alá sorakoztunk 
és a casino nyári helyiségébe vonultunk.

A kert csakhamar zsúfolásig megtelt 
Nagybánya város intelligens közönségével. Itt 
S t o h 1 Gábor kir. közjegyző, a Cssinó elnö­
ke mondott hatásos üdvözlő beszédet, melyre 
szinte II a r m a t h Gergely aleinökünk vá­
laszolt.

Ezután rákezdtük a „Mi zengi túl a bér- 
ezeket“ czimü dalt, melynek eldaiolása után 
következett, zászlónk ünnepélyes megkoszo­
rúzása.

Fehérbe öltözött két kis angyali lányka: 
Palmer Iréoke és T o r d a y Mimiké nyúj­
tották át a város színeit viselő „A nagy­
bányai nők a debreczeui da­
lárdának“ feliratú, széles moir selyem 
szalagu díszes virágkoszorut, Palmer Kálmán 
költői niveaun álló gyönyörű beszéde kísére­
tében, melyet lelkesen megéljeneztünk.

H a r m a t h Gergely alelnök őszinte 
köszönetét mondott a bányai hölgyeknek e 
gyöngéd figyelméért

Koszorúkat kaptunk még özv. Katonka 
Sándorné, Mikes Jánosné, Haracsek Bélané 
úrnők és Moldován Erzsiké kisasszonytól.

Az előauott darabok közül többeket meg

Európa nagyobb városainak gyógyszertá-
raÍba-CoBCurrense csak egy lévén, brillians üz­

leteket csinál.
Mindenesetre büszkék lehetünk ezen spe­

ciális magyar találmányra.
Ebéd után a felső Fernezely borkuthoz 

rándultunk, itt kedélyes társalgás és dalolga- 
tás után elköltöttük uzsonnánkat, és mentünk 
a kohók megtekintésére, hol Buhl Károly 
bányatanácsos a kohó főnöke páratlan szakér­
telemmel és előzékenységgel magyarázott meg 
mindent.

Következett a második dalestély a Szé­
chényi kertben.

Pompás időnk lévén, nagy közönségre 
számíthattunk, ügy is volt. 8 órakor megkezd- 

I tűk a dalt.
A jó kedv olyan magasan szárnyalt, hogy 

! majdnem minden dalt ismételnünk kellett.
A két estély bruttó-jövedelme meghaladta 

j a 250 irtot, mely összeget egyletünk Nagy- 
j Bánya város három jótékony czélu egyletének 
készséggel fölajánlott.

A hangverseny után kedélyes vacsora 
következett, mely alatt Kerekes Sámuel 
elmondta Hosszú Sándor „Taljányok“ czimü 
humoreszkjét, melyet a közönség óriási tet­
széssel fogadott s többször megujrázott.

Ezután következett a táncz virradtig.
Éjfél után az egylet nem tánczoló tagjai 

eltávoztak a ligetből, és Torday Gábor és Imre 
édes anyját szerenáddal tisztelték meg.

Harmadik nap reggel tiszteletünket óhaj­
tottuk tenni Gr. Teleky Sándornál, őt azon­
ban nem találtuk hon, megkértük a ház gond­
nokát, mutatná meg nekünk a grot múzeumát, 
a mit az készséggel meg is tett.

Itt gyönyörködtünk a szebbnél szebb mü 
és emléktárgyakban, melyek közül nevezetesek 
a Garibaldi veres inge, a 13 aradi vértanú 9 

; akasztófájáról. , , , T, . ,, D. i------------j—— lehasgatott forgács darabok,
ujráztak. Frenetikus,tetszés nyilvánult a Ilié-; továbbá a forradalom alatt használt íegyve-
ger
dala
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A nagy tiszteletű ur árvái.
— Vig beszélj. —

Irta: Kanizsay Endre.
(Folyt, és vége.)

A beteg naprol-napra rosszabbul érezte 
magát, ügy egy pár hét múlva aztan a tudós 
orvosi-kar végleg te is mondott a reményről 1 

Az összetört apa erre roskadozó leplek­
kel ment íróasztalához s tollat vevén elő, 
reszkető kézzel ezt irta fogadott fiának : „Ked­
ves Pistám 1 Ha irántam való hálából egyetlen 
gyermekemet megö ted — pap vagy — föl­
kérlek, készülj s temesd el, — ennyit megvá­
rok tőled, remélem, a stóla ki van fizetve. — 
Egykori öreg apad 1“

E sorokat nem bízta a hosszas postára, 
gyors fogaton küldte el.

Mikor aztán a gyors fogat vissza érke­
zett, egy sugar, magas, halovany ifjú ugrott ki 
kohol s aem köszönve senkinek, nem törődve 
senkivel, semmivel, mint a villám roh ut be 
Juliska szobájába s nem kérdezve iilik-e, vagy 
sem, odaborult zokogva a haldokló ara keblére 
s forrű csókául igyekezett érzést, életet önteni 
a hidegül! ajkakba — majd őrjöngve vonta 
keblére —- menyasszonyát.

Búcsú“ és a Huber „Honvédek csata- 
czimü férfi négyesek előadása után.

Egyletünk karnagya valóságos ovatiók 
tárgya volt. Számosán siettek neki gratulálni, 
általában olyan elismerésben részesült, melyre 
mindég büszke lehet.

A programra leéneklése után következett 
a valódi magyaros mulatság. Ekkor ismerte 
meg egymást igazán a két város, ekkor borult 
egymás keblére szeretettel és igaz lelkesedés­
sel, ekkor esküdött örök barátságot egymás­
nak Nagybánya és Debreczen.

Ezt leírni nem, ezt csak érezni tehet.
Egyik szellemes pohárköszöntó a másikat 

érte. Ittunk a két városért és annak hölgyei 
ért, a hatóságokért, a rendezd bizottságért, 
kitüntetóleg annak érdemes elnöke Torday 
Imre ügyvédért, ki fáradságot nem ismerő tel­
kes buzgalommal működött a hangverseny si­
kerének biztosításán, Kerekes Sámuelért, 
ki csak úgy röpítette a szebbnéi-szebb dictio- 
kat és humoros toasztokat, — persze rigmu­
sokban. A dalegyletekért es végre a két vá­
ros örökös barátságáért.

Másnap reggel következett a bánya meg­
tekintése. Egy csoportban vonultunk a tárna 
fele.

Itt átkeltett öltözködnünk, hogy a bányá­
ban lecsepegó víz ne ártüassou ruházatunknak. 
A reánk adott különféle sziuu es fajú „ruhák­
ban , gy néztünk ki, mint a csirkefogók.

Wrlhelmb Ede báuyanagy és Lieben 
Alajos felügyelő kalauzolása mellett ereszkedtünk 
a 285 méternyi melységbe, hol szánalommal 
gyönyörködtünk a szegen) bányászok testet 
es telket öló munkáján. E szegény rabszolgái 
az emberiségnek, a legnagyobb életveszély 
kozott szedik ki a kincseket a fold gyomrauol 
es adják at — mint Hugó Viktor monda : a 
kincsvagyó embertömeguek, hogy lény ével va­
kítsanak.

Innen szerencsésen felszínre érve, meg­
néztük Zoltán Lajos sajat találmánya cap- 
sula gyárát.

A gyár képes naponta 70 ezer darab 
capsulat gyái tani, és azokat küldi széjjel

rek stb
Ebéd után következett a bucsuzás. — 

Na itt már mindnyájunkat elfogott az 
érzés.

Minden szem tele telt könynyel, minden 
szív együtt érzett és egymásért dobogott, és 
mi a legszebb emlékekkel szivünkben távoztunk 
el a feledhetetlen bányaiak szerető köréből.

A vonat megindult, es riadó éljenek közt 
robogott ki a pályaudvarból.

Kendőikéi sokáig lobogtatták utánunk, 
mit mi is viszonoztunk.

Még egy pil.anat és mi nem láttuk többé 
egymá-u.

Isten vetetek !
Éljetek soká!
A debreczeni dalegyiet egy újabb levelet 

tűzhet azon örökzöld koszorúhoz, melyet a 
dal hatalmával hódított.

Cziffer Nándor.

A haldokló ara fölnyitván fénytelen sze­
meit, a mint Pistáját maga mellett iatta, hal­
vány arczat öiborpír bontotta el s reszkető 
ajka elüalóau suttogta, „mégis tsak . . . jo 
vagy te . . . Pista . .. eljöttél a temetésemre...“ 

Majd hirtelen, mintha villany czikázott 
volna a fénytelen tort szemek sugaraiba, gör­
csös vonalassal ragadta meg jegyese kezet s 
merően nezve azt, az eues remeny remegő 
hangján szőrt: „hisz te vissza kúlüted az en 
gyűrűmet, meg is az van az ujjadoa . . ?“

— Én edes Juliskám . . V talizmáno­
mat . . ? soha . . . soha, — hisz te kuldted 
vissza 1 — im itt van, nézd!

A mint aztán egymás mellé tették a 
négy egymáshoz annyira Hasonló — sót 
egyenió gyűrűt s a kölcsönös felvilágosításo­
kat megadták egymásnak, tiltakozhatott az ep 
jelenlevő orvosi kousilium, hogy a betegnek 
art a sok beszéd, az izgatottság, hogy az 
sietteti a katasztrópnát. — Négy nap múlva 
ott hagyta beleg agyat Juliska, a nagyt, ur 
pedig nem engedte úaza addig fogadott fiát, 
míg az valódi fia nem lett.

A jámbor petenaziak ugyancsak nagyot 
néztek, mikor ifjú papjuk egyszer csak minden 
czeremónia néikdl — asszonyt vitt a házhoz.

Sohase tudta meg senki, hogy ki csele­
kedte, vagy kik eseieasdtek ezt a^koinódiát, 
a melyből — egy hajszálon íügott csak, hogy 
szomorú tragoedia nem tett.

*• *

HtLf! H I ÜL K.
* Az asztal-fiókos politika. Nagy Debre­

czen városában a hivatalos korok rettenetesen 
felnek a nyilvánosságtól. Igen gyakran meg 
történik, hogy közérdekű iratokat elrejte­
nek az asztai-fiókba, még pedig 
olyan iratokat, melyeket — a közérdek szem­
pontjából — falragaszokon kellene köze-teuui, 
ha hírlapok nem volnának Debreczenoeu. De 
éppen a hírlapok azok, melyek iránt a debre­
czeni hivatalos világ folytonos figyelmetlensé­
get, hogy ne moudjuk : egyenesen rosszakara- 
tot tanúsít. Miért ? Mert felnek a nyomtatott
betűtől. A debreczeui hírlapírónak igazan ne- tétlenségnek taitjua ezt
héz helyzete vau. A közönség megköveteli, j az ilyen eljárás a 
hogy hírlap utján minden dolog felől tájékoz­
va legyen, — a hírlapíró eleget is tenne kö­
telességének, fut, farad, kér — de mi hasz­
na ? Minden buzgalma megtörik a debreczeni 
hivatalos világ elzárkózott makacsságán. El­
dugnak előle mindent, meg a tegjelentekteie-

nebb dolgot is. Most is igy jártunk. Még teg­
nap megtettük a lépéseket arra nézve, hogy 
megtudhassuk s nyilvánosságra hozhassuk azt: 
kik pályáztak a küszöbön lévő városi tisztuji- 
tásnál az egyes tiszti állásokra ? Illő tisztes­
ség-tudással adtuk elő kérelmünket, nem akar 
tünk semmi indiszkrécziót elkövetni, nviltaj 
megmondtuk szándékunkat, hogy a választó 
közönség érdekében óhajtjuk a pályázók hi­
teles névsorát közölni. Mára biztattak 
bennünket a határozott felelettel. S a v á- 
lasz tagadó volt. Hivatalos méltó- 
Sággal adták tudtunkra, hogy a pályázók 
névsorát sem hírlapi közlés, sem m a- 
g á n értesülés czéljából nem adják ki nekünk. 
A „minta főispán“ ur oly féltékeny 
gonddal őrzi ezen névsort asztal-fiókjában 
mintha legalább is a hármas szövetség nem­
zetközi fontosságú okmányait rejtegetné. — 
Mi azon apró mizériákkal, melyekkel nap-aap 
mellett küzdenünk kell, nem szoktuk olvasó­
inkat untatni, — de már ezen esetet tartozó 
kötelességünk volt nyilvánosságra hozni, mert 
ezen ügy nem egyedül a mi magán-ügyünk, 
hanem egyszersmint a nagy közönségé is 1 a 
választó polgárságnak ugyanis teljes joga van 
megkövetelni azt, hogy a pályázók névsora 
előzetesen tudomására hozassek, hogy tudja 
magát tájékozni a felól : kik közül választhat. 
A választó polgárság megkövetelheti, hogy 
zsákba macskát ne áruljanak, 
hanem tiszta bort öntsenek poharába. Micsoda 
választás az, a hol a választók nincseaek 
tájékozva a választhatók felól ? Vagy talán va­
lami meglepetést akarnak kész! teái « 
tisztújító közgyűlésre ?! Mi nem tudjuk, mit 
akarnak, — azt azonban tadjuk, hogy a iőis- 
pau urnák ezen eljárása nemcsak a sajtó, 
hanem egyúttal a vaiasztó-polgarsaguak ok 
nélküli mellőzése, figyelembe nem vétele 1 Mire 
vezet az ilyen eljárás ? Előkészíti a legmge- 
rültebb tisztujitási harezot. S ha ez a harcz 
ingerültebb lesz, mint előre varliató volt: 
annak egyedül a főispán ur tesz az oka 1

* A városi tisztujitashoz. Szomoati 
vezérczikkúakoen Kiiej tettük, hogy a 
deoreczem íüggetiensegi és 48-as párt 
zajos tisztujitási harezot nem akar pro­
vokálni, annyit azonban méltán eivar, 
hogy egyik első rangú tiszti állás a füg­
getlenségi és 48-as párt köréoöi tdires- 
sek be. Kifejtettük, no gy mennyire mél­
tányos és jogos ezen kívánság s azt 
hittük, hogy az ellenpárt ezen Okukat 
latra vétvén, nem log ellenszegülni an­
nak, hogy a íuggetlensegi es 48-as párt 
kívánsága teljesüljön. Most azonban azon 
hír kering ilebreezeuben, hogy a kor­
mánypárt tegnapi értekezleten megálla­
podott a jelöltekre nezve s Valamennyi 
ellenzéki pályázót kihagyott a Kandida- 
landOk nevsorauol ! Mi csak íeniartassai
közöljük ezt a üirt, mert szinte lehetet­
lennek tartjuk, hogy a kormánypárt 
ily kíméletlenül járna er a debreczeni 
hatalmas ellenzékkel szemben ! Lene­

mért

A nagytiszteletü család az azt követő ta­
vaszon kiköltözött az egészségtelen, poros 
varosból, az üde levegőjű, sgeszseges laiusi 
papiakba.

A szép tágas lakban kényelmesen eltie- 
iyezaedhettuk, a boldog hju pár minden lehe­
tőt elkövetett arra, hogy öreg szüleik ellök 
alkonyat derűn hauguiatuau, kényelemben, 
nyugaiumbaa töltsék el,

A tisztelete* ur őrködő gondja mindenre
jíittírjtíuL.

Míg a nagyiisztetetü ur a postamesterrel, 
jegyzővel, doktorral kergette a pagátoc, jó ér- 
meheki medett, — a nagytiszteletü asszony 
loeivezetél az újság olvasásban találta. Ha 
aiami jo Írre naiiott Elemérről, nem szűnt 

meg napokig magasztalni a derek fiatal embert 
• a KUUU0 tehetseget, — kioól meg mi- 

uidzCen tanácsos ia ionét
Égy egy unalmas őszi napon, ebed után 

a nagytiszteletü urra is rájött az olvashatnám 
s keríti nejétől a D.-beu megjelenő s nekik 
jaro lap .egujabo számát, hadd tudja mar, 

ogy un hír ?an abDaa a varosban, hol ö 
negyven évig annyi váltakozó örömökön és 
bánatoson ment kérésziül. S csodalatos 1 A 
iap szunt-e meg, vagy mi ok miatt, a legujabn 
szamot nem kaptak a postán.

^ «után mindennap akart olvasni a 
nagytiszteletü ur úgy egy pár hétig de biz sohse érkezett mriap g’ 1

azért is,
iegszenvedélyesebö 

partharezot idézné elő, mar pedig bi­
zonyara nem ótiajtják a hatalomnak 
jelenlegi birialói sem azt, hogy váro­
sunk Oelbékeje — különösen most, a 
király ö íelsege debreczeui látogatása 
alkalmából — pártuarezok által meg le-

Az az hogy érkezett biz az. Azon szám 
hírrovatában, melyet eióször kért a nagyuszt. 
ui, ez állott: „Silentium. A d—í ügy­
védi kamara Dr. Viliam Eiemer koz es vano- 
ügyved diplomáját semmisnek nyilvánítottá, 
mert tónöke Daroczi János ügy véd Hagyatéka 
leltározásánál nagymérvű sikkasztásoknak jött 
nyomara.“

A lap rendesen a nagyt. asszony kezéhez 
menvén, volt gondja rá, hogy midazou s/.amo 
kát, melyben a ránézve szenzácziós hír volt és 
a legyeim! vizsgálatról szóló reíeráda, elrejtse 
a család elől.

A nagyt. ur nem is késett a tarokkom- 
páma előtt a feletti boszuságának Kifejezést 
adni, hogy mily reudetlen most D-ben a posta­
kezelés, holott az ó tanár korában milyea 
mintaszerű volt.

. A postamester nem tartotta czélszerünek 
tölvilágositani a nagyt. urat, hogy a lap ren­
desen jár, — mert mint igazi jo embere, ki­
méiül akarta az öreg nagyt. ur gyönge szemet, 
melyre a nagyt asszony négyszemközt barát­
ságosan figyelmeztette, — meg hát míg azt 
papaszemmel végig baktatna a nagyt. ur, száz­
szor többet ér, na ütnek addig egy néhány 
ultimó pagátot...! "
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gyen zavarva ! Ismételjük, hogy mi e 
hirt számos oknál fogva nem tartjuk 
teljesen hitelt érdemlőnek, de miután 
igen széles körben el van terjedve : hír­
lapiról kötelességünk volt azt fölem­
líteni, s miután nem zörög a haraszt, 
ha a szél nem fajjá: figyelmeztetjük az 
ellenzék tagjait, hogy minden eshetőség­
gel szemben álljanak résen, mert va­
lóban nem tudhatjuk, hogy mit hoz 
reánk a csütörtöki nap !

* A király Debreczenben Az úri bandé­
rium tagjai megkezdték a gyakorlatokat. Pom­
pás lovakat kaptak a ménló-telepbői s e lo­
vakat gyakorolják most be. A nyilvános épü­
letek és magánbázak díszítése, s az utczák 
csinosítása város-szerte folyik; még a kollé­
giumot is tisztogatják, mert a király azt is meg 
fogja látogatni. Valószínű, hogy ó felsége egy­
két deák-szobát is megtekint. Az utak kikó- 
vezése, melyeken át a király elfog vonulni, 
kezdetét vette, részben már be is fejeztetett. 
A mit eddig remélni sem mert senki, a király 
látogatása folytán létesülni fog: megkezdték 
ugyanis a baromvásártéren keresztül-vezetó ut 
kikóvezését s annyi bizonyos, hogy ez az ut a 
ménló-telep főbejáratáig e hó 12 éré el is ké­
szül, — és ha csak egy picziny ke valószínűség 
forogna fent arra nézve, hogy király ö felsége 
a honvéd—barakkokat is megtekinti — a mire 
pedig ót József föherczeg könnyen figyelmez­
teti, úgy az egész ut kiköveztetnék, a mi pe­
dig nagyon kívánatos lenae!

*
* *

A városi dalegylet j egyzóje 
a kővetkező felhívás közlésére kert tői ben­
nünket :

„A debreczeni dalegylet összes t. müködó 
tagjait, továbbá a kereskedelmi ifjúság dalegy- 
ietenek müködó tagjait, az iparos ifjúság dal- 
egyletének müködó tagjait s végül mindazon 
t. urakat, kik ö felsége itt léte alkalmából a 
nagyerdőn rendezendő népünnepélyen részt- 
venui s az ott előadandó két dalban közre­
működni hajlandók, tisztelettel felkérem, hogy 
ma este pont 8 órara a gazdasági tanintézet 
nagy olvasó termében megjelenni szíveskedje­
nek a végből, hogy az egyes részietek beható 
megbeszélése után mindenekben közös megái • 
iapodasra juthassunk.

Debreczen, 1890, szept. 2.
Krasznay Ferencz 

dalegyleti jegyző.
*

* *

A diadalkapuk felállítását ma kezdtek 
meg. A „Hungária“ elótt 10 meter magas 
díadalkapu vázát állították fel s hozza kezde­
nek a nagy-uj-utczai es nagyerdei diadalka­
pukhoz is.

A disz bandérium mentéi közül kettő ki 
van teve a Szediak József üzletének kiraka­
tában.

* A tüzkarosultak javara varosunkban
szépen folynak az adakozások. Laptársunk, a 
„i>. E.“ la gyűjtést indított s mar is szép 
összeget gyűjtött. Mi ma a következő ujabu 
adományokat vettük : a kabaiak reszere B u 
d a h a z y Zoltán törvényszéki jegyző urtói 3 
irtot, B udaházy Kálmán miniszteri seged- 
fogatmazö űrtől 2 irtot, — Vauscura 
Henrik koüni (csehországi) tauar ut ol (a 
„Deör. Prot. Lap.“ azerkdaztosege utján:) 1 
irtot, — C s i k y Lajos hittanar urioí 50 
krt ; — a tokajiak reszere V ancsura
Hcunk űrtől 1 Irtot, C s i k y Lajos űrtől pe­
dig 50 krt kaptunk. A megelőző kimutatások­
kal együtt a kanalak reszere 24 frt 13 krt, 
a tokajiak reszere pedig II frtot gyújtottunk. 
Ma tsmet postára tettunk a kaoai eiojarúság- 
nak, illetve a tüzkárusultakuak 10 frtot, ugyan­
annyit kuldtunn Tokajüa Dienes Barna urnák, 
a segely bizottság elnökének.

v »
*

Egy leveiezó-lapon arról értesítenek 
bennünket, hogy a tokaji tuzkatosultak resze­
re Nagy Géza heiyoeu üa.al kereskedő 10 
Irt értékű fűszert adományozott. Követésre 
ineiio petda l

* Katonai hir. Az ismétlő fegyverrel való 
7 napi gyakorlatra, október 7-ikere behívta a 
debrcczeui katonai ügyosztály a 79, 80, Öl, 
82, 83, 84, 85, öti, 87, öö, 89 évbelieket. — 
Gsüioi tokon a 9. iO. ft-ik Honvéd gyaiog ez- 
redek JLleOieCzeuUe érkéznek a gyakorlatokra.

* József foherczey Dehreczenuen. Jozset 
löherczeg az eddigi megailapodasok szerint 
szept. 5-en indul Nagyváradra, hogy az olt 
központosított 79. es öO. huavéügyatugdaudar 
és 2. honvedhuszar-ezred lelett szemlét tart­
son. Nagyváradról a foheiczeg 6 an Gyapjúra 
megy jószágára s onnét Nagy varadon keresz­
tül Hebreczenue, nogy 10-eu szemlét 
tartson az itt központosított kassai honved- 
Hadosztaiy lelett, il-en a löherczeg ismét Nagy­
váradon lesz. J 0 z s e í Ágost lónerczeg ó-tol 
kezdve jelen lesz atyja oídatan az összes had- 
koriatokon.

* Segélyt a tüzkarosultaknak 1 A magyar 
királyi ueiugyminiszter a kővetkező kóirende 
letet intézte az ország valamennyi törvény ha­
tóságaihoz : „Gyakoriak a tüzek az ország kü­
lönböző vidékem. — A belügyminisztériumhoz 
úgyszólván minden nap érkeznek jeieniések, 
Unt adva, hogy ma itt, tegnap amott pusz­
tított a tűz. A sok közül lei említem Püspök- 
Hatvant, Moórt, Mezó-Livadiat, Audadot, tiozs- 
nyot, Szent-Hab értét, Tokajt és Kutat. 
Az elhamvadt hazak romjai felett segélyt kérő
zo hangzót; megsemmisült kazlak, élelmi sze­
tt* s bennegett barmok vesztet puaaszuyák a

szegény károsultak és a köny nemcsak az elveszett 
javakért, hanem több helyütt a tűz áldozatává 
lett emberéletért is omlik. Ezen szerencsétlen­
ségekkel szemben kötelességemnek tartom 
hivatali hatáskörömben minden lehetőt meg­
tenni arra nézve, hogy a szerencsétlenek sor­
sán lehetőleg enyhítsek. E kötelesség késztet 
arra is, hogy a törvényhatóságokat 
könyöradományok gyűjtésére 
szóliitsam fel. Teszem ezt annái is 
inkább, mivel ezen felszóllitás a károsult közsé­
gek illető törvényhatóságainak kérésén is ala­
pul. Midőn tehát a törvényhatóságot a kőnyőr- 
adománygyüjtés azonnali megindítására jelen 
köriratommal utasitom, egyszersmind meg va­
gyok győződve, hogy ezen iratom 
már előre is a siker biztosítékával bir a rész­
vét és felebaráii szeretet azon meleg érzelmei­
ben, mely az ország törvényhatóságait ily 
esetekben, az intézkedésekben vezérelni szokta 
A begyült adományok — annak felemlitése 
mellett, hogy az országos tüzkarosultak javára 
avagy bizonyos községek részére tétettek-e, 
mihelyt 100 frt együtt van, [rögtön felkülden­
dők hozzám. Végül megjegyzem, hogy a nyug­
tázás a „Budapesti Közlöny“ utján fog tör­
ténni.“

* Személyi hir. Jekelfalussy 
Lajos, a belügy-minisztériumban a rendőri 
osztály főnöke, ma Debreczenbe érkezett a 
király fogadtatásának ügyében.

* A tokaji tűzvész. Kezdetleges kivitelű 
tervrajzot küldtek be hozzánk, mint a tokai 
tűz vész átnézeti térképét; de 
bármily gyönge kartológiai munkának jtaláljuk 
is azt, megrázóbb halast gyakorol ráuk, mint 
Stieler atlaszának legmüvészibb lapja. A tér­
képen ugyanis szelesen kigydzó vonal futja 
körül a várost háromnegyed részében és a 
középen a vészes szó van nagy hetükkel Írva : 
leég e 111 A világhírű szó ilőhegy oldalán 
elszórt kis szama ház maradt meg az egész 
viruld magyar városból, a Tisza és Bodrog 
partján alig maradt ház, melyet a bősz elem 
megkímélt volna, s valóban rémesen nagyszerű 
lehetett a pusztulás képe, melyet az össze­
omló két „folyO hullámai visszatükröztek. A 
térképen meg van jelölve ama tíz nevezetesebb 
épület, mely a vésznek esett áldozatul. Ezek : 
a r. kath. templom, a takarékpéuztar, a görög 
nem egyesült templom, a görög egy. orosz 
templom, a zsinagóga, a városháza, az izr. is­
kola, a Degenfeld-häz, a nagyvendegió és a 
gyógyszertár. De nem jelöli Uetil és szám azt 
a sok hazat, a mely tőidig égett, tető neikul 
hagyva, koldusbotra juttatva a tokaji lakosság 
legnagyobb részét. Az ország részvété e jelte­
len hazromok leié irányul es az ország részvéte 
varosokat epit.

* Katonai hangverseny. A 37-ik és 39. 
gyalogezredek zenekarai pénteken fényesen 
sikerült hangversenyt rendeztek Nagyváradon. 
Különösen a Czapek Peter karnagy aitai 
vezényelt debreczeni 39-ik gyalog-ezred zene­
kara aratott nagy sikert. A hangversenyről a 
„N a g y-V arad“ ez. lap a következőleg 
emlékszik meg: „A zenekarok felváltva, s 
több izoen együttesen játszották a 10 
számból álló műsor darabjait, Horny és 
G z a p e k karnagyok vezetése alatt a közön­
ség elénk tetszése mellett. Mindkét zenekar & 
legjobb hirnek örvend, s méltán, mert kitűnő 
előadásuk mindazon kiváló eredményeket mu­
tatta lei, nieijek a rezhangszereneu egyálta­
lán elérhetők. Legkivaloob tetszesOeu része­
sültek különösen: az „Aida“ daitnuböl előadott

Áüráud,' melyet nehez szerkezete daczara a 
37-ik ezred zenekara, Horny vezetese alatt ki­
váló praeczizitassal ds keszunseggel adott elő. 
A 39. ezred zenekara erőteljes, 
gyakorlott és pontos előadá­
sai méltán osztozkodnak a k 0- 
zeiismerésben. Viharos tetszést ara­
tott különösen a „Próféta dalműből előadott 
részletekkel es Supee „Ünnepi nyitányával.“

* Felhívás, a tokaji tűzvész áltál min­
denüktől megfosztott ruhátlan és éhező sze­
rencsétlenek segélyezése erdekeuen íelhivat- 
nak a uemesszivü emberbarátok, különösen 
a sóegylet tisztelt tagjai, hogy könyor- 
adomanjaikat, akar készpénzben, akar ruha- 
nemüekbeu alohrt elnökséghez mielőbb el­
juttatni kegyeskedjenek. Deureozeu, 1890 aug. 
28. A debreczeni izr. betegsegelyzd es ápolo 
uoegyiet neveden : Dr. Batkauyi Mikiősne el­
nök. Gzegled-utcza 31 sz. a.

* Csiperketenyesztes növényházban Min­
den növenynazoan van közepeit vagy az olda­
ton olyan ut, vagy más üres tér, melyet esi- 
perketenyésztésre előnyősén lehet felhasználni, 
a nélkül hogy e miatt a járás-kelés kényel­
metlenné válnék. E czelbói az oldalfalon 30 
cm. magasságoaa lyukat íurunk és azokua ke- 
resztkarokat vervén, ezekre deszkákat he­
lyezünk. E deszkák alatt készíthetjük el a 
csiperkeágyakat. Ha az agy körül valami dol­
gunk akad, csak egy deszkát kell fölemelni. Ma­
gukat ócska gyékényekkel keli elfödni. A 
lóüolog arra ügyelni hogy víz ne szivárog­
hasson az agyakba s a növények öntözésénél 
se csepeghessen reájuk víz. Ananász , őszi 
baraezk-, szamócza- vagy rőzsaüzdészetre 
hasznait házak a legalkalmasabbak e ezéira, 
uaczara hogy ezeknek hőmérséklete rendesen 
20—25 fok. Csak arra keli ügyelni, hogy az 
agy túlságosán ki ne száradjon, de kerülni 
kell a túlságos öntözést is, hanem gyengén és 
inkább gyakrabban keli dntözui adott, langyos 
vízzel. Az üzdeszetben gyakran találkozik meg 
más ielhasznalatlan hely is, melyeken igen 
jói lehet csiperkét tenyészteni, ha e helyek­
kel arány oan adó hordozható szekrényke 
két használunk e czélra. E szekrényeket 
10—14 cm. magasságban, júl összetaposott ló-

trágyával látjuk el, csirát rakunk bele, 3 cm. 
vastagságú földréteggel betakarjak, és az 
egészet nyugodtan fejlődni engedjük. 5 hét 
múlva jelentkezni fognak a g o m b á k. 
Az ily szekrénykéket helykimélés szempontjá­
ból egymás fölé is alkalmazhatjuk, több sorban. 
Vannak növényházak, lépcsőzetesen emelkedő 
állványokkal is, és ezek alatt szintén sikere­
sen lehet tenyészteni. E czélia 55 cm. magas 
melegágyszekrényt csináltatunk, melynek egyik 
hosszoldala magasabb kell, hogy legyen ; e 
szekrénybe tapossuk az előkészített trágyát 
belerakjuk a csirát és befödjük jól elegyenge-, 
tett földdel, melyet az ásó hátlapjával jól le- 
paskolunk, — Az ágy felületét ócska gyékény 
takaróval látjuk el, a szekrényt pedig desz­
kával födjük be, úgy hogy az állványból le- 
csurgó viz ne hatolhasson a szekrénybe. — 
Nyáron, midőn a növényházak kiüritvék. a 
csiperketenyésztést nagyobb mértékben lehet 
azokban űzni. Ez esetben az üvegtetőt el kell 
födni, hogy a világosság ne hathasson a nö­
vényház belsejébe. E*y másik eljárás : Tavasz- 
szal a szabadban készítünk agyakat, de nem 
kupalakban, hanem laposan. Az árok 40 
cm. mély és egy méter széles lehet. Egészen 
gyepes hantok nehány cm. magasságban emel­
kedjenek a föld szine föle, az esővíz össze ne 
gyűlhessen fölöttük. Nyáron át gondoskodni 
kelt róla, hogy a gyep folytonosan üde marad­
jon, ószszel bizonyosan megjelennek a gombák.

* M tyúkok téli zöld eleségei. Tudjuk, 
hogy azok a tyúkok, melyek téten is kap­
nak zöldséget, hamarabb kezdenek tojni, mint 
azok, a melyek ezt nélkülözik. Tyúkjaink szá­
mara télen igen könnyen termeszthetünk zöld 
eleséget. Töltsünk minden második nap 2 ládát 
homoakal, vessünk bele gabonaszemeket, tartsuk 
jo nedvesen, s állítsuk a ládát meleg helyre, 
esetleg a kályha mellé. Négy nap múlva ki­
hajtanak a gabonaszemek (zab, búza, árpa) 
es gyökeret vernek, mire a homokot átszi­
táljuk, vagy más módon megszabadítjuk a 
gyökereket a homoktol, s ezek a kihajtott 
gabonaszemek a tyúkoknak igen kitűnő zöld 
eledelt szolgaitatnak.

* Nyilvános búcsú. Csicsay Alajos 
rom. kaih. káplán, ai városunk társas életé­
nek közkedveitsegü alakja volt, homap el­
hagyja Debreezent a N. Varadon fog íuugáini. 
Gsicsay Alajos e helyen is búcsút vesz deöre- 
czem ösmerőseitől.

Kölcsey mini költő.
(Gyulay Pálnak a „hoicsey ünnepélyen1- tartott em- 

lekoesiétfjeuöl.;
Kölcseyben mar mint gyermekekben fel­

ébredt az írói hajiam s költő volt, mielőtt ver­
seset irt volua. Kora arvasaga, üimlőjarvanyoau 
baLzemének elvesztése megszerettették vele a 
magányt, mely etmeikedesnoz és aimouozásnoz 
szoktatta A tizenuet eves tanuló Kazinczyval 
kezd levelezni s minőn vegez iskolát, Pestre 
megy juratusunk, megoaratkozik ott Kazinczy 
triászával, nem annyira jogi, mint irodalmi ta 
uuimaaj oknak él s ezt folytatja ialusi otlbv- 
uauau is, hova egy év múlva visszatér. Sém­
im sem vonzotta, a mi az aakon nemes ifjak 
kedvtelese vagy becsvagya volt, de mely ha­
last tett reá Aazinczy es tarsai törekvése. 
Leginkább az irodalomban és írotársaioan lel­
te oromét. „Iljusaguuk romlott seregében 
nem laialnattaui barátokat egyebütt, mint li­
teratúrai uk közt“, — írja 1813 baa Dóbréu- 
leiuek, s bar nem sok reinenye vak irodai- 
tnuuk jövőjében, legeiszantaob tarsai közt 
a egy másik ievelebeu, így kialt föl: „Nem 
vigasztalhatjuk-«, nem nevitnetjuk-e a köz­
tünk nauyat.ot azzal, mit Apollon a trójai bő­
söknek mondott : neoi tudnatuk-e oly lerüak 
lenni, hogy a sors elleuere győzelmet vegye­
tek 1* E jel uonUat hivea kiserte végig egesz 
irodalmi es pommai pályáján. Kazinczy volt 
első mestere es ozemere Pat legjobb barátja. 
Nyelvújító s a néuiet-gorog klasszicizmus híve 
volt, uunt ezek, de mégis sokban különbözött 
LöiOk. Humer es Goethe voltak íegkedvesebo 
küllői, de az ó derűit egok nem volt az ő ege. 
Borongó erzesek, egy omuagaba süiyedt le­
lek küzdőimé, jókor támadt s hamar eltűnt 
remények, laugofo, de tárgyát nem lelt indu­
latuk voltak >oiteszeteaek forrásai. A szere­
lem nem ragadta ei a szenvedélyig, de miut 
csaiodas es aoráud folyvást meg-megzeadüi da- 
laiOau. Magauya sokáig elzárta az elet küz­
delmes benyomásaitól, de az eszmények annál 
usziuliabbau es nemesebben érlelődtek elmél­
kedő lemeueu es erzeaeny sziveőeu. Kortarsai 
közt felülmúlta öt Bezsenyi eró, Csokonai ge- 
uiaiis szokeuesek, Kislaiudy Sándor hév, Ka­
zinczy csín es keilem tekimeteben, de a szem 
leiodes es érzés melységére uezve senki sem 
versenyezhetett veie.

Költeményei között különösen kiválnak 
hazafias Odai. A hazafiság érzésé szenvedély 
volt benne s egészen betöltötte lelkét, ifjú­
ságától fogva veglehelietéig. A görög régiség­
ből es eihanyatiuit hazaja sorsából mentette 
leikesüieset. Piutaiehos ősei lebegték körül, s 
hazaja sebei vérzettek kebelén. Hazatitajdal 
maban volt valami szentség, a tragikum szent­
sége s dala a gorög tragédiák khórusaként 
hangzott, mely remél, aggódik, féli a boszuló 
istenséget, eseng, feljajdui és megsiratja a 
sorssal küzdő s onbüne miatt elhanyatló hőst. 
A „tiákos nymphájához“ irt Ódájában mily 
magasan szárnyal a honszeretet ; fenségesen, 
de ousan tűnik föl a költő elótt hazája kepe, 
mint Kóma a Caesar álmain, bánatját remeny 
enyhíti, de omiadekain reszketve fogna szet- 
omoini.

A „Fejedelmünk hajh !“ kezdetűben Vár­
na, Monacs terein s a pontusparti bujdosók 
sírjánál borong képzelete s a gyász közepeit

a jövendő szép álmai ringatják. „Hymnuszá- 
ban“ a vallásos ihlet olvad össze a hon- 
szeretettel : áldást kér nemzetére, mely meg- 
bünhödte múltját; az ősi dicsőség és gyász 
emlékei, Isten boszulő haragja és kiengeszte- 
lődése, a töredelmes bánat és remény esen- 
gése váltakoznak e fenséges énekben, mely 
méltán szállt a nép ajkaira s a Vörösmarty 
„Szózatjával együtt zeidül meg nemzeti ün­
nepélyeink alkalmakor.

Zrínyi két éneke a legkétségbesettebb 
hang az egész magyar lyrában, kifejezi a kor 
legnemesebb sziveinek egész buskomolyságát 
s egyszersmind megnemesiti felindulásait. Köl­
esednek e szent fájdalma nemcsak költemé­
nyein ömlik el, hanem prózai müvein, levelein, 
naplóján és beszédein is. Leikéhez van nőve 
s mintegy géniusza. A magyar lyra, mely min­
dig gazdag volt hazafi érzésben, Kölcsey után 
uj hangon uj vágyakat, nj törekvéseket zen­
gett. Vőrösmirty kiemelte lyráakat buskomoly- 
ságából, erélyt és tettvágyat öntött bele, Pe­
tőfi a hazafiság szilaj dithyrambjait harsogtatta 
s a csatatéren lelkesítette nemzetét, Arany 
és Tompa a legyőzött és megigázott Magyar- 
ország keservét fejezték ki, de Kölcsey szent 
fájdalma máig sem vesztette el varázsát. Vissz­
hangra talál az most is a szivekben, a jobb 
időkben, mint egy korszak emléke, mely nem­
zeti újabb fejlődésünket indította meg s borús 
napjainkban, mint öröklött bánat és vigasz.

Azonban a Kölcsey költészetének meg 
van a maga irodalomtörténeti fontossága is. 
Mig Berzsenyi n klasszikái óda, Kazinczy a 
klasszikái epistola kitűnő képviselőivé emel­
kedtek, ö addig mindinkább kezdett kibonta­
kozni a klassziczizmus kötelékeiből. A német 
költészetből átültette hozzánk a balladát, me­
lyet nem ismert a klassziczizmus. — A forma 
idegen volt, de a tartalom nemzeti s Kölcsey 
kezdeménye után indultak Kisfaludy Károly, 
Vörösmarty és Garay, mig végre Arany nép­
költészetünk alapján belső és külső forma te­
kintetében is megállapította a magyar bal­
ladát. Kölcsey a tiszta dalra is iakább töre­
kedett társainál, sőt előtte a speczifikus ma­
gyar müdal lebegett. Szemeréhez irt egyik 
levelében említi, hogy 1822. körül néha reg­
geltől másnap hajnalig szobájában járkált s a 
dal hangja eltalálása végett egy-egy magyar 
népdalt utászott egyelőre mindennapi, kere­
setlen, népies kifejezéseket használva, azután 
agy nemesitette meg egyik sort n másik után, 
hogy müdallá emelje. így születtek a „Her­
vadsz, hervadsz szerelem rózsája“, „Ültem csó­
nakomban“ kezdetű s még némely más dalai, 
melyek jeles dalok ugyan s hatottak e mű­
faj fejlődésére, de a speczifikus magyar mtt- 
dalt csak azután két évtizeddel Petőfi gé­
niusza teremtette meg szintén népdalaink alap­
ján. E mellett még két olyan oldala van 
Kölcsey költészetének, mely akkor egészen uj 
volt: a humor és szatíra. Mindkét műfajban 
sokkal kevesebbet irt, mintsem a magyar hu­
mor és szatíra képviselőjévé emelkedjék, de a 
„Vanitatum vanitás" máig felül nem múlt hu­
moros mü költészetünkben s a „Felelet a 
Moadolatra* páratlanul áll irodalmi szatíráink 
között.

A „Vanitatum vanitas“-t filozófiai ódá­
nak tekintettek megjelenésekor s erkölcstelen­
nek ítélték, mert lenézi az emberi magasabb 
törekvéseket s hiába valónak tartja az eletet. 
De e költemény sem filozófia, sem erkölcsi 
tanítás, hanem egy szenvedő és szenvedései 
fölébe emelkedő lélek keserű hamora, mely 
az eszményhez mérve, mindent törpének talál, 
szeszélyesen játszik az emberi dolgokkal, a 
fenségesben is meglátja az emberi hiúságot 
és gőgöt, s könnyét nevetésbe fojtva meg­
nyugszik a világ sorsán Az ily humor csak 
eszményi lélek sajátja, s tulérzékeny, föláldozó 
sziveké. A „Felelet a Moadolatra“ már nem 
humor, hanem éles szatíra. Nem a Kazinczy 
sértését megbosszuló mü ez, hanem az ízlés 
és nyelv-ujitás védelme, szemben az ósdiakkal, 
az uj Magyarország küzdelme a régi Magyar- 
országgal. Kölcsey annyi szelllemel oly jellem- 
zetesen gúnyolta ki az ósdiak költői és prózai 
stíljét, hogy igen természetes volt az a fékte- 
lan düh, melylyel a 25 éves ifjú szatíráját fo­
gadta az ellenfél.

INyilt-tór\*)
Nyilatkozat

Azon haszontalan gyáva embert, ki a 
közelebbi napokban nekem Debreczenben fel­
adott névtelen leveleket küldözget, a zsidók- 
kali pactálással s a keresztyének negligálásá­
val vádol, parasztnak, s egy süveg czukorral 
megvesztegethetónek mond; sőt a zsidókkali 
békében élésért hivatalomból! elcsapással fe­
nyeget, addig is, mig az Írói honoráriumot 
ötösökkel vagy kutyakorb ácscsal 
részére megadhatom: nyomorult, aljas gaz­
embernek nyilvánítom.

Balmaz Ujváros, 1890. aug. 31-én.
E óttünk :

Kovács Ferencz Kaszás József
aljegyző. főjegyző

Cseh István sk.
s. jegyző.

tizen rovat alatt a közérdekű felizólal azokat 
dij-menteaen közöljük, de a teleiőzzég a beküldőt illeti.

 üzerk.
Főszerkesztő : Szint*y Gt-yula. 

Felelős szerkesztő: K.ósa Barna 
Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Sarun. 

Kiadó; K.vua*l Hűre.
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Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

M aUjj b minden dobozon a gyar-Csak akkor valódi, jegh 6gJ 8aä e8 moll a.
--------------------- ------------- — sokszorosított ezége látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, 
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
Vértolulás, aranyér és a legkülönteiebb not betegsegeknel. 
Egy eredeti doboz használati utasitassat 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertaraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuctilauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem üLUüietiK.
Elismerés MOLL A. úrhoz Becsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moil-iéle Seidlitzporai 
igen ió hat as t gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra és szívélyes „isten noesse meg“-et mondok ér­
té ; ezek a gyomrot jova es a fut könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko P. J iolaass Hounetdoblag-ban.

I' ha minden üveg MOLL A.

m
m
*

3

Legjobb Csak akkor valódig védjegyét és aláírását viseli.
i .. Bedörzsölésul sikeres használat köszvény, csúz, min-

bedörzsöli)- dennemu testíájdalmak és bénulásnál : borogatás alakjában W 
minden sérelem és sebnél, daganatok, gyuladázsoknál. Udo- ^ 

SZer söleg vízzel vegyítve hirtelen roszuliét, hányás, kolika és
- .. , hasmenésnél, <yg
KOSZA éliy H'Sy üveg ára használati utasítással 90 hr. o, é% &&

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 
t anyag kereskedéseiben. 'W

CSUZ moll A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, (p
, Stadt, Tuchlauben 9. f|
es minuen i gzgttultl0s naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb ^

moo-tililáéi I nem küldetik. 5?
megUUXOSl j Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Becs. W

hpf<Myeá(ypk Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke- 56
UtJlt-gsegCIV ^ m(ja nagy8zerüen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,

pllpn I mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar- g*
elitül. I tanj magamnál. Mély tisztelettel ^

Homof, lelkész Micholup-ban ™

Raktárak Debreczenben : Dr. Rothschnek gyógysz., Tóth Béla gyógysz., ^ 
Szent-Királyi és Kalenda, Gerébi Fülöp. ^

Szent-Királyi és Kalenda Debreezen.
-pat|lózatojj: g z ámára:

n:eil «A-lajcs

PADLÓZAT-FÉNY MÁZÁT
Bécsből.

mint legkitűnőbb mázoló-szert puha padló számára : szagtalan, barna- száradó, 
szép, fényes és tartós, — 1 nagy palaczk ára 1 trt 35 kr.

— 1 kié „ » — » GS „
2Ceil Alajos Bécsből.

Y iasz k-kenőcsét
mint legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szert kemény padló számára, —

Egy köcsög ára 60 kr.

legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kalenda,
DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Kell, Wien IV. Resselgasse 5. 
gyári raktárában intézendök. Egy ö kilós csomag ára 6 frt o. é.

FUCHS G.
első magyar tizedes és százados híd­

mérleg gyár 
Budapesten.

Syár:

VI. Külsőjváczi-utjjlTOO.Isz,
j_

iroda és raktár :
VII. Károly-körut. 1. sz.

Ajánlja általánosan elismert legjobb 
és legtartósabb gyártmányú tizedes, 
és százados sértés-, marha-, híd seb 

^mérlegeit.

Árjegyzékek kívánatra ingyen 
és b átmentve.

MUNKÁK FELVÁLUimHAK.

2E5RRCZEHBEN, Főpiacz
Dsbreoáou, 1890. Nyomatott KÚT 4SI IBÍU16 íomjjhj v MstUj a

Klóflml 
Helyben ?,

fSf in« _
Hlljfd é.reg

Bgycs
4. lap eselleo 
len fcöslemén 
■tei*,ise«.j

JK5ylse<Ad_ reLsoDi H 
fceresfcedéiébj™ 
Blbss ZUTa| 

■yoaUjákac <

(K. Bj 
Holnap el/ 
bízatni I 
gatása, ki 
Ha szeren 
haladáana 
nap, mig 
kortes-érd 
nak: akko 
lejtőjére 1 

Oly 
szellemi 
Debreezen, 
kik vezeti 
színvonalául 
kart nyerii 
mértani arj 
a választál 
demeinek A 
zérli a pol| 
erőltetni i 
kegjkeresél 
protekezió I 
azt, hogy j 
azon fokári 

Most I 
bizottsági I 
viselik e 
erős és btil 
lássák mtj 
azon jog d 
vező sorsi 
rájok ruha 
teljes mérti 
becsét, aj 
mondhatod! 
bad v á| 
magukat | 
megfélemli 
szelő, faira 
hogy mive 
tékeny hal 
közérdekei 
szavát kd 
kart, mei 
hsát njnJ 

Nénid 
szavazatai 
hízelgő, 1] 
nem kerül 
megretten 
tói, — na 
gyakorolni 
az ilyen 
rosa elled 
ahoz, bog 
dek és 
pedig ki a 
séget, bo 
feláldozást 

B^Csí 
nak gyakd 
jék meg ] 
fenyegeti, 
egy szerem j 
lett, hogy 
lárdan raj 
nem enged 
szebb polj 
jogtól !

A hd 
zik, holott 
tűk, hogy 
lenségi és 
zék tagjai 
harezot el 
minthogy 
megillető 
ellenzék i 
külön jeli 
csupán a 
rangú tisi 
ki az eile 
érdemes 
párt tag 
miatt, me


